Physique - Chimie

Lycée

ANALYSE SPECTRALE

¢E) Lien entre spectre d’absorption et couleur
| Faire preuve d'esprit critique et argumenter.

Une solution de vert de malachite est bleue.

1. A quelle longueur d’onde devrait-on se placer pour
doser cette solution par spectrophotométrie ?
Justifier.

2. A partir des données, justifier la couleur de la solution.

3. On réalise une gamme de solutions étalons de concen-
trations en vert de malachite comprises entre 0,10 mol- !
et 0,50 mol-L". Les mesures réalisées nont pas permis
d’obtenir une droite. Proposer une explication.

Données
= Spectre d'absorption du vert de malachite :
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* Cercle chromatique :

{nm) 700

(24) Le coin des maths
| Tracer et exploiter un graphique.

On souhaite déterminer la concentra-
tion Cq en ions permanganate d'une
solution $. Une série de mesures
permet de déterminer la relation entre
I'absorbance de solutions étalons et
leur concentration C en mol-L "en

ions permanganate :
A=2200xC

1. Tracer la représentation graphique de la fonction
A=f(C)entre 0 <A <1,5.

2. L'absorbance de la solution § est A = 0,68.
Déterminer I'antécédent de A =0,68. Conclure.

@ # Résolution de probléme
Traitement d’un bassin

| Construire les étapes d’une résolution de probléme.
> D’aprés Baccalauréat Métropole spécialité, 2017

© Fiche 1, p. 359

Un bassin d’ornement abrite de nombreux poissons atteints
d’une maladie, due a un parasite. Cette maladie se soigne
avec du vert de malachite a condition de respecter rigou-
reusement les doses et les durées d’exposition préconisées.
Pour éliminer le vert de malachite restant dans le bassin
apres traitement, on ajoute du charbon actif. Un gramme de
charbon actif peut ainsi retenir 10 mg de vert de malachite.
Le propriétaire du bassin verse une solution de vert de mala-
chite dans son bassin. Apreés traitement, il réalise une analyse
de I'eau du bassin pour déterminer la concentration en vertde
malachite et en déduire la quantité de charbon actif a verser.

Protocole mis en ceuvre par le propriétaire

[ A partir d’une solution aqueuse S, de concentration en
vert de malachite égale a 2,2 x 10~5 mol - L~!, PREPARER
des solutions diluées 5 fois, 2,5 fois et 2 fois notées
respectivement S;, S; et Ss.

[ Mesurer |'absorbance des solutions étalons S,, S, et S,
alalongueur d’'onde A =617 nm.

[~ MEesuReR I'absorbance de I’'eau du bassin.

i

Solution Sy S, S;
Facteur - . I . . ;
dedilution Sy diluge 5fois | Sy diluee 2,5fois | S, dilue 2 fois
Absorbance 0,35 0,72 0,90
® Absorbance del'eau du bassin apreés traitement :
A=0,67.
8 A

» Déterminer le nombre de sacs de charbon actif de 500 g
nécessaires pour éliminer le vert de malachite restant dans
I’eau du bassin.

Données
» Masse molaire du vert de malachite : M = 329 g-mol™".
* On considére que seul le vert de malachite absorbe dans le
domaine du visible.
= Dimensions du bassin :
— profondeur:h=0,50 m;
—largeur:£=3,0m;
—longueur : L =8,0m.

http://www.prof-tc.fr

1/2



Physique - Chimie

Lycée

g(@ L’eau de Dakin
Maobiliser et organiser ses connaissances ;

élaborer un protocole ; tracer et explofter un
graphique.

> D'aprés Baccalauréat Métropole spécialité, 2004
L'eau de Dakin est un antiseptique utilisé pour le lavage
des plaies et des muqueuses.

Pour un volume V=100 mL :
— solution concentrée d*hypochlorite de sodium, guantité
cormespondant 3 0,500 g de chlore actif ;

— permanganate de potassium 0,0010 g ;

— dihydrogénophosphate de sodium dilwdraté ;

— eau purifida ;

En outre, 'eau de Dakin contient des ions chlorure.

L'ion permanganate de formule MnO, estla seule espéce
colorée de I'eau de Dakin. L'objectif de cet exercice est de
vérifier une partie des indications de I'étiquette.

[Partie A. Concentration en ions permanganate J

Afin de réaliser un dosage par étalonnage, on prépare un
volume V= 500,0 mL d'une solution S, de concentration
en ions permanganate C; =0,010 mol- L.

La solution 5, permet de préparer une gamme de solutions
étalons dont on mesure 'absorbance A :

Solution [ s, s, [ s |s]s
cc“““"““ﬁ_‘,'“ ‘u,m 0,080 | 0,060 ‘ 0,040 | 0,020
(mmol-L™")

AbsorbanceA | 0,221 0179 0,131 | 0,088 | 0,044
1. Calculer la masse molaire du permanganate de potassium
KMHG4. Hliser le réflexe ]

2. La quantité de permanganate de potassium a peser
pour préparer la solution S, est égale a la quantité d'ions
permanganate dans la solution 5;. Déterminer la masse
de permanganate de potassium & peser pour préparer la
solution S, [ Utiliser le réflexe )

3.a.A quelle longueur d'onde faut-il régler le spectropho-
tométre pour réaliser ce dosage ? Justifier.

b. En utilisant le cercle chromatique et le spectre d'absorp-
tion, prévoir la couleur de la solution S,

4. Elaborer un protocole permettant de préparer 100,0 mL
de solution S, a partir de la solution S,.

5. Tracer la courbe d’étalonnage A=f(C). Déterminer la
relation entre I'absorbance A et la concentration C.

6. a. L'absorbance de I'eau de Dakin est A =0,140. En
déduire la concentration en quantité de matiére C__ d'ions
permanganate dans |'eau de Dakin. 2 réflexe ]

b. Le fabricant indique que la concentration en ions perman-
ganate de I'eau de Dakin est C ., = 6,3x 107 mol-L7".

(Partie B. Degré chlorométrique de |'eau de Dakin |

Lorsqu‘on verse de I'acide chlorhydrique concentré dans
100 mL de solution de Dakin, il se produit la réaction
d’équation :

Cé ™ (aq) + C¢O ™ (aq) + 2H"(aq) — Ct,(g) + H,O (¢)

La masse de chlore actif indiqué sur I'étiquette correspond &
la masse de dichlore libéré au cours de cette transformation
pour 100 mL de solution.

7. Confirmer le réle antiseptique de I'eau de Dakin.

Données

* Masses molaires atomiques :

M(0) =16,0g-mol'; M(K)=39,1 g-mol ",

M(Mn) = 54,9 g-mol™'; M{CE) = 35,5 g-mol "

* Volume molaire d'un gaz dans les conditions de I'expérience :
V, =240L-mol .
= Spectre d'absorption d'une = Ecart relatifr :

solution de permanganate

de potassium :
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* Le contrdle qualité est considéré comme satisfaisant si
I"écart relatif est infériewr 2 10 %.

* Le degré chlorométrique correspond au volume de
dichlore libéré par un litre de solution au cours de cette
transformation a 20 °C et 1013 hPa. Jusgu’ a un titre de
5 degrés chlorométriques, les produits chlorés sont des
antiseptiques ; au-deld, ce sont des désinfectants.

= Cercle chromatique
(nm} 700

. . . i = S'entrai * e

Calculer I'écart relatif entre C_, et C,_ et I'exprimer en ques.m," 3 FrtrEiner Encore =@
pourcent. Conclure. I\reussm : & Relever un autre défi 16
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